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ATA DA VIGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA 
DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos sete dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e trinta e seis minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do 
Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária 
semipresencial. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária. Solicito ao Deputado Herculano Borges, Segundo-Secretário, que 
proceda à leitura da ata da sessão anterior. Antes, quero cumprimentar os Senhores 
Deputados Barbosinha; Professor Rinaldo, líder do PSDB; Antonio Vaz; Mara Caseiro, 
líder do Governo; Felipe Orro; Coronel David e Zé Teixeira, Primeiro-Secretário. Esses 
são os colegas que visualizo.  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Bom dia, Presidente! 

PRESIDENTE - Deputado Cabo Almi, bom dia!  

DEPUTADO CABO ALMI - Bom dia, Senhor Presidente! 

PRESIDENTE - Bom dia, Deputados Evander Vendramini, Pedro Kemp, 
Lidio Lopes, Lucas de Lima, Londres Machado, Renato Câmara, Eduardo Rocha, 
Marcio Fernandes e Marçal Filho.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa. O senhor já listou os Deputados presentes no início desta Sessão. 
Então, eu desejo a todos uma boa quarta-feira e um bom trabalho. Leitura da Ata. "Ata 

da Décima Nona Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira 
Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos seis dias do mês 
de abril do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e onze minutos, no Plenário Deputado 
Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos 
Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista 
de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária 
semipresencial. PEQUENO EXPEDIENTE - Lidas e aprovadas as Atas Vinte e Um da Décima 
Oitava Sessão Ordinária e Vinte e Dois da Primeira Sessão Extraordinária. Pelo Senhor 
Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofício nº 359/2021, da Secretaria de 
Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 1.445/2021, da 
Secretaria de Estado de Saúde de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 110/2021, da Secretaria 
Especial de Segurança e Defesa Social de Campo Grande; Ofícios nos 491, 509, 521 e 
522/2021, da Energisa de Mato Grosso do Sul. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO 
EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados Lucas de Lima, 
Felipe Orro, Antonio Vaz, Eduardo Rocha, Renato Câmara, Coronel David, Barbosinha, Marcio 
Fernandes e Herculano Borges. GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido o Grande Expediente. 
ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, em primeira discussão e votação nominal on-line, as 
seguintes proposições: Projeto de Lei nº 88/2020, de autoria dos Deputados Cabo Almi e 
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Pedro Kemp; Projeto de Lei nº 216/2020, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 
233/2020, de autoria do Deputado Barbosinha. Foram aprovadas, em discussão única e 
votação simbólica, as seguintes proposições: requerimentos de moções de pesar, de autoria 
da Casa, endereçadas aos familiares de Aires Gonçalves, Getúlio Gideão Bauermeister e 
Clodoaldo de Lima e Silva; requerimentos de moções de pesar, de autoria do Deputado 
Renato Câmara, endereçadas aos familiares de Varcilei Gomes Dias e Yoshinobu Yamasaki; 
requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Lidio Lopes, endereçada aos 
familiares de Sebastião Caetano Torquetti; requerimentos de moções de congratulação, de 
autoria do Deputado Renato Câmara, endereçadas a trinta mulheres pela comemoração do 
Dia Internacional da Mulher, dia este que tornou-se um marco histórico por ações de mulheres 
que incansavelmente lutaram pela desconstrução das injustiças e das desigualdades sociais; 
requerimentos de moções de congratulação, de autoria do Deputado Renato Câmara, 
endereçadas a quarenta e oito personalidades que contribuem no desenvolvimento de 
trabalhos e ações em prol da preservação dos recursos hídricos do Estado de Mato Grosso do 
Sul; requerimento de informações, de autoria do Deputado Cabo Almi; indicações, 
apresentadas pelos Deputados Marcio Fernandes, Renato Câmara, Lidio Lopes e Cabo Almi. 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da palavra os Deputados Barbosinha, Coronel David, 
Herculano Borges, Cabo Almi, Pedro Kemp, Professor Rinaldo, Renato Câmara, Eduardo 
Rocha, Paulo Corrêa e Mara Caseiro. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente 
encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que depois de lida 
e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, seis de abril do ano de 

dois mil e vinte e um”. Senhor Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Neste momento, eu gostaria de chamar 
a atenção dos Senhores Deputados e de fazer uma pausa, porque estamos recebendo 
nesta Casa a vista do Presidente da Empresa de Saneamento Básico de Mato Grosso 
do Sul, Senhor Walter Carneiro Junior. Solicito à Cibele, do Cerimonial, que o faça 
entrar e sentar-se à Mesa conosco. Ele vai nos entregar algo muito interessante. Acho 
que é uma homenagem, não para mim, mas para a nossa Casa. Quero agradecer ao 
Senhor Walter Carneiro, em nome da Assembleia Legislativa, pela homenagem. Eu 
quero dividi-la com os vinte e quatro Senhores Deputados desta Casa. Aqui está o 
Presidente da Sanesul, que fará uso da palavra antes de o Deputado Zé Teixeira 
proceder à leitura do expediente de hoje. Com a palavra, o Senhor Walter Carneiro 
Junior. 

SENHOR WALTER CARNEIRO JUNIOR (Presidente da Sanesul) - Bom 
dia a todos os Senhores Deputados! Bom dia, Presidente desta Casa, Deputado Paulo 
Corrêa! Bom dia, Deputado Herculano Borges! Quero dizer que é uma alegria 
participar desta Sessão. Hoje é um dia importante para a Empresa de Saneamento do 
Estado de Mato Grosso do Sul porque estamos comemorando o Dia da Saúde. 
Estamos aproveitando esta data para realizar várias ações no Estado, validando e 
mostrando a importância da água de qualidade, que é universalizada em Mato Grosso 
do Sul. E, hoje, nós estamos aqui para fazer o registro de um agradecimento especial 
à Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, que está sempre presente nas ações 
que contemplam o desenvolvimento. Sempre que a nossa empresa precisa de algum 
ajuste na legislação... Nós estamos passando por um período de adequação devido 
à implantação da nova lei federal, a Lei do Saneamento Básico, o novo Marco 
Regulatório. Nossa empresa tem-se reinventando nos últimos anos, realizando ações 
de implantação de Sistema de Governança, Compaz e Gestão de Risco, trazendo 
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qualidade para essa empresa de referência, hoje, no Brasil. Um trabalho que começou 
lá atrás e, hoje, nós temos a oportunidade de dar sequência a ele, com todo o apoio — 
e com liberdade — do Governador Reinaldo Azambuja, que nos autoriza na condução 
dos trabalhos. O registro que estamos fazendo hoje é muito significativo, porque, na 
ocasião em que o Presidente da Assembleia Legislativa, Deputado Paulo Corrêa, 
exerceu interinamente a função de Governador do Estado, nós tivemos a alegria de 
estar no Município de Três Lagoas, fazendo entregas para a população. A Sanesul 
participa com muita força do desenvolvimento de Mato Grosso do Sul, entregando 
obras de saneamento. Isso se dá em razão das ações realizadas sempre em conjunto 
com o Governo do Estado, com a Assembleia Legislativa, com empresas públicas. Na 
ocasião, nós tínhamos pré-agendada a entrega de um novo sistema de reservação ao 
Município de Três Lagoas e eu tive a honra, a alegria e a satisfação de acompanhar o 
Governador Paulo Corrêa naquele ato. Fizemos a entrega junto com o prefeito, com 
vereadores, com secretários municipais, e, hoje, nós queremos fazer esse registro, 
trazendo uma réplica da placa que lá foi colocada, demonstrando a importância do 
Legislativo Estadual nas ações de desenvolvimento que a Sanesul leva para todo o 
Estado. Quero aqui registrar que nós estamos em uma busca constante para atingir 
uma meta muito ousada, mas que acontecerá, sem dúvida nenhuma, com apoio do 
Governo do Estado e da Assembleia Legislativa. Mato Grosso do Sul será o primeiro 
Estado do Brasil a universalizar o saneamento básico e se tornará referência nacional. 
E nós teremos a satisfação de, brevemente, anunciar isso. Colhemos muitos frutos, em 
razão dos investimentos feitos nos últimos dez anos e, agora, em razão 
da consolidação da nossa parceria público-privada. No dia 5 de maio já começará a 
operação, e nós já teremos investimentos do capital privado no sistema de esgoto da 
nossa companhia, sem nenhum tipo de alteração, de impacto na nossa relação com 
os usuários. A responsabilidade é da Sanesul, a concessão é da Sanesul, assim como 
a parte comercial, a relação com o cliente, a relação com os prefeitos, a relação com 
os nossos órgãos de controle. E, daqui para frente, nós teremos um novo prestador de 
serviço, comprometido não só com o operar, mas também com o investir no Estado de 
Mato Grosso do Sul. Este modelo foi tão bem elaborado pelo Governo do Estado, por 
escritórios de representação, pelo Secretário Eliano Bertoni, pelo corpo técnico da 
Sanesul, e foi tão bem aceito pelo mercado, que, hoje, no BNDES já existem mais de 
dezesseis propostas de outras companhias estatais que estão buscando um modelo 
que seja referência para o Brasil. Eu já tive a oportunidade de receber na Sanesul três 
presidentes de empresas públicas do Norte e do Nordeste, os quais queriam conhecer 
o modelo de saneamento que estamos utilizando. Então, a minha palavra é de 
agradecimento e de satisfação. Quero deixar registrado este momento que foi muito 
importante para a Sanesul e para o Estado de Mato Grosso do Sul. Muito obrigado a 
todos os senhores. 

PRESIDENTE - Obrigado. Senhores Deputados, cumprimentando o 
Presidente da Empresa de Saneamento Básico do Estado do Mato Grosso do Sul, 
Senhor Walter Carneiro Junior, quero dizer que estou muito honrado de receber a 
réplica desta placa, porque aquele momento significou muito para mim. Acho que fui o 
terceiro Presidente da Assembleia Legislativa a assumir o Governo do Estado, graças 
à boa vontade do Governo. Quero deixar registrado esse agradecimento ao 
Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, e ao Vice-Governador, Murilo Zauith. Foi 
uma tarefa fácil, parece que os laços conspiraram para que eu tivesse, com a ajuda de 
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Deus, a oportunidade de assumir o Governo do Estado. Então, eu quero lhe 
agradecer, Waltinho — eu posso chamá-lo assim porque você é meu amigo — pela 
homenagem. Na minha sala eu tenho uma recordação de quando tive a oportunidade 
de assumir o Executivo durante cinco dias. Acho que honramos a nossa Casa lá no 
Executivo Estadual e cumprimos a missão que nos foi dada. Agradeço ao meu amigo 
Governador Reinaldo Azambuja, que me deu essa oportunidade, a você e a toda a 
Sanesul, que sempre me atenderam prontamente, com fidalguia, com educação e com 
gentileza. Agradeço, também, a todos os Senhores Deputados. Era isso que eu 
gostaria de dizer. Desculpem-me por ter feito esta pausa, caros colegas. Neste 
momento, solicito ao Deputado Zé Teixeira que proceda à leitura do expediente desta 
Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente! Bom dia, 
nobres pares! Que nós possamos realizar uma ótima Sessão. Ofícios nºs 588, 590, 
592, 593, 597 (Prot. nos 19.300, 19.297, 19.296, 19.299, 19.298) e 599/2021 (sem 
protocolo), da Secretaria de Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso 
do Sul, respondendo às indicações dos Deputados Neno Razuk, Lidio Lopes, 
Barbosinha, Antonio Vaz, Felipe Orro, Paulo Corrêa, Renato Câmara, Mara Caseiro, 
Capitão Contar e Herculano Borges; Ofício nº 5/2021, do Tribunal Regional do 
Trabalho da 24ª Região, solicitando a colaboração desta Casa no “Programa Trabalho 
Seguro”, para a divulgação do movimento, seja iluminando sua fachada na cor verde 
(em alusão ao Movimento Abril Verde), seja produzindo medidas legislativas tendentes 
a dar maior efetividade à segurança nos ambientes laborais (Prot. nº 19.275/2021); 
Ofício nº 56/2021, da Superintendência Regional de Polícia Federal em Mato Grosso 
do Sul, respondendo ao requerimento do Deputado Evander Vendramini (Prot. nº 
19.273/2021); Ofício nº 110/2021, da Secretaria Especial de Segurança e Defesa 
Social de Campo Grande, respondendo à indicação do Deputado Lucas de Lima (Prot. 
nº 19.274/2021); Ofício nº 2.750/2021, da Secretaria Municipal de Saúde de Campo 
Grande, respondendo à indicação do Deputado Herculano Borges (Prot. nº 
19.259/2021); Ofício nº 214/2021, da Fundação de Serviços de Saúde de Dourados, 
respondendo ao requerimento do Deputado Barbosinha (Prot. nº 19.284/2021); 
Protocolo nº 892.021/2021, da Arquidiocese de Campo Grande, encaminhando 
agradecimento pela moção de aplauso enviada por ocasião da Instituição do Dia 
Mundial dos Avós e dos Idosos, apresentada pelo Deputado Renato Câmara (Prot. nº 
19.257/2021). Foi lido o expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Zé Teixeira. Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Senhores Deputados (*Duas indicações e três moções de pesar, de autoria do 
Deputado Cabo Almi. Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o Plenário, de acordo com as 
normas regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, 
requerendo providências visando à implementação imediata de medidas 
compensatórias para o comércio e demais segmentos produtivos da economia 
(profissionais autônomos; agentes e produtores culturais; agricultores familiares; MEI; 
costureiras; cabeleireiros; barbeiros; manicures; esteticistas; artistas plásticos; 
trabalhadores da cadeia produtiva da pesca; trabalhadores por aplicativo; taxistas e 
outros trabalhadores, empreendedores e empreendimentos) que foram assolados pela 
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pandemia e pelas medidas restritivas impostas para o enfrentamento da Covid-19 
(Prot. nº 02287/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Departamento 
Estadual de Trânsito (Detran/MS), na pessoa do seu Diretor-Presidente, Rudel 
Espíndola Trindade Junior, para que seja avaliada a possibilidade de ser requerido 
junto ao Departamento Nacional de Trânsito (Denatran) o adiamento, por tempo 
indeterminado, dos prazos: para renovação da CNH; para apresentação de 
advertência por escrito; para apresentação de recurso em processos de cassação da 
CNH; cassação da PPD; suspensão do direito de dirigir; para identificação do condutor 
infrator; para apresentação de recursos de autuação e penalidade de multa em 1ª e 2ª 
instâncias; para defesa em processo administrativo em curso junto a este Órgão 
Estadual de Trânsito e para outros procedimentos administrativos. Tudo isso levando-
se em consideração o estado de emergência ocasionado pela pandemia (Prot. nº 
02286/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares e amigos de Maria de 
Lima Pereira (Prot. nº 02284/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, 
que seja encaminhada moção de pesar aos familiares e amigos de Cícero Francisco 
dos Santos (Prot. nº 02290/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, que 
seja encaminhada moção de pesar aos familiares e amigos de Ilca Corral Mendes 
Domingos (Prot. nº 02291/2021). Três indicações, duas moções de pesar e uma 
moção de aplauso, de autoria do Deputado Professor Rinaldo. Requeiro à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado 
expediente deste Poder ao Senhor Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Senhor Diretor-Geral do Departamento Estadual de 
Trânsito de Mato Grosso do Sul, Rudel Espíndola Trindade Junior, solicitando a 
suspensão da cobrança da taxa de vistoria veicular das empresas de transporte 
escolar, no primeiro semestre do corrente ano, haja vista que, diante da pandemia da 
Covid-19, as aulas foram suspensas, proporcionado, assim, a não prestação dos 
referidos serviços. Imperioso registrar que, diante da suspensão das aulas nas escolas 
estaduais e municipais, a categoria dos profissionais do transporte escolar encontra-se 
com drástica redução do trabalho, com a consequente redução de renda, desde o ano 
de 2020 (Prot. nº 02279/2021). Requeiro à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao 
Senhor Prefeito Municipal de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao 
Senhor Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi Fiorese, 
solicitando que seja realizada a Operação Tapa-Buraco nas seguintes localizações: 
Avenida Victor Meireles, entre as Ruas Guri Marques e a Rua Pontalina, Bairro 
Universitário; Rua Julia Pereira de Souza, em frente ao número 13, no Bairro Jardim 
Monumento; Rua Gabino Soliet Soares, em frente ao número 419, no Bairro Parati 
(Prot. nº 02285/2021). Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente ao Senhor Prefeito Municipal 
de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Diretor-Presidente da 
Agetran, Senhor Janine de Lima Bruno, solicitando a implantação de quebra-molas na 
Rua Expedicionário Alcindo, número 1288, em frente ao campo de futebol, no Bairro 
Jardim Chagas (Prot. nº 02288/2021). Requeiro à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de pesar ao Senhor 
Almiro Pereira de Freitas, em decorrência do falecimento de sua esposa, Senhora 
Neuzete Alcantara de Matos, ocorrido no dia 5 de abril, nesta Capital (Prot. nº 
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02282/2021). Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja enviada moção de pesar à Senhora Maricler Trombim 
Pólvora, em decorrência do falecimento de seu esposo, Senhor Enivaldo Pólvora, 
ocorrido no dia 4 de abril, nesta Capital (Prot. nº 02281/202). Requeiro à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada 
moção de aplauso ao Professor Gean Carlos Euzébio da Silva, em face ao trabalho 
que vem desenvolvendo como Coordenador e Maestro da Banda Musical do Município 
de Ivinhema (Prot. nº 02283/2021). Duas indicações, de autoria do Deputado Zé 
Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo aos deputados federais e senadores 
representantes de Mato Grosso do Sul na Câmara dos Deputados e Senado Federal, 
solicitando a viabilização de recursos da União, a serem aplicados na construção de 
pista de skate e na instalação de academia ao ar livre no Bairro Itamaracá, no 
Município de Laguna Carapã (Prot. nº 02293/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo aos deputados federais e senadores representantes de Mato Grosso do Sul 
na Câmara dos Deputados e Senado Federal, solicitando a viabilização de verbas 
oriundas da União, a serem aplicadas em obras de reforma e melhoria na 
infraestrutura das quadras poliesportivas dos Bairros Lagoa e BNH, no Município de 
Itaporã (Prot. nº 02296/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Antonio Vaz. 
Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado, e ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de Estado e Infraestrutura, 
solicitando a pavimentação asfáltica da MS-316, trecho que liga Inocência a Aparecida 
do Taboado (Prot. nº 02289/2021). Um requerimento, um projeto de lei e uma 
indicação, de autoria do Deputado João Henrique. Requeiro à Mesa Diretora, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja deferida a tramitação — em regime de 
urgência — do Projeto de Lei nº 74/2021, nos termos do artigo 237 e seguintes do 
Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. 
nº 02295/2021). Projeto de lei. Disciplina o comércio de artigos de conveniência em 
farmácias e drogarias ao consumidor, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul 
(Prot. nº 02338/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao Secretário de Estado 
de Governo e Gestão Estratégica, Senhor Sergio Murilo Nascimento Mota, e ao 
Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, por cópias 
autônomas, solicitando o corte de vegetação da faixa de domínio na MS-112 e demais 
regiões do Bolsão (Prot. nº 02294/2021). Uma moção de pesar, de autoria do 
Deputado Eduardo Rocha. Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, na forma 
regimental, que seja encaminhada moção de pesar aos Senhores Erico Mendes 
Domingos e Olavo Mendes Domingos, em decorrência do falecimento dos seus 
genitores, Senhora Ilca Corral Mendes Domingos, ocorrido no dia 6 de abril de 2021, e 
Senhor Anísio Mendes Domingos, ocorrido no dia 31 de março de 2021 (Prot. nº 
02292/2021). Três indicações, um projeto de lei e dezoito moções de pesar, de autoria 
do Deputado Renato Câmara. Indico à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o douto 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Ministra de Estado de 
Agricultura, Pecuária e Abastecimento, Senhora Tereza Cristina Correa da Costa Dias, 
e ao Superintendente Regional da Companhia Nacional de Abastecimento, Senhor 
Nilson Azevedo Marques, solicitando a retomada dos investimentos no Programa 
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Nacional de Alimentação (PNAE) (Prot. nº 02280/2021). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e à 
Secretária de Estado de Educação, Senhora Maria Cecília Amendola da Motta, 
solicitando a reforma geral — com a construção de passarelas interligando as salas de 
aulas com o restante do prédio — da Escola Estadual Castro Alves, localizada no 
Município de Dourados (Prot. nº 02302/2021). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senador Nelson Trad, solicitando a disponibilização de recursos para 
aquisição de uma Van equipada com acessibilidade (sprinter 516 CDI 20 lugares) para 
atender o Centro de Convivência de Idoso Aparecida Mourão, localizado no Município 
de Nova Andradina (Prot. nº 02308/2021). Projeto de lei. Institui, no âmbito do Estado 
de Mato Grosso do Sul, o Dia Estadual do Empreendedorismo Feminino, e dá outras 
providências (Prot. nº 02311/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 
173, XVI, do Regimento Interno, ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação, em comemoração à Semana Estadual da Água, de 16 a 22 de março - 
Lei nº 4.878/2016, às seguintes pessoas, pela contribuição no desenvolvimento de 
trabalhos e ações em prol da preservação dos Recursos Hídricos do Estado de Mato 
Grosso do Sul: Leonardo Ribeiro Martins (Prot. nº 02316/2021), Marciano Soares de 
Lima (Prot. nº 02329/2021), Márcio Deknes Alves (Prot. nº 02328/2021), Rodrigo 
Yshida Brandão (Prot. nº 02314/2021), Rodrigo Ferreira dos Santos (Prot. nº 
02304/2021), Ricardo Gava (Prot. nº 02309/2021), José Carlos Cimatti Pereira (Prot. nº 
02336/2021), José Mauro Barcelos (Prot. nº 02335/2021), Maria Helena da Silva 
Andrade (Prot. nº 02307/2021), Natalicio do Nascimento larreia (Prot. nº 02300/2021), 
Leandro Marciano Marra (Prot. nº 02333/2021), Leonardo Sampaio Costa (Prot. nº 
02332/2021), Lucas de Andrade Albuquerque (Prot. nº 02331/2021), Leaimila Costa 
Soares (Prot. nº 02330/2021), Paulo Sergio Gomes (Prot. nº 02301/2021), Oscar 
Serrou Camy Junior (Prot. nº 02313/2021), Norton Hayd Rego (Prot. nº 02306/2021), 
Nisroque da Silva Soares (Prot. nº 02310/2021). Uma indicação, de autoria do 
Deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, 
Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo 
Rezende, solicitando a inclusão dos profissionais do jornalismo no grupo prioritário do 
Plano de Imunização/Vacinação do Estado (Prot. nº 02312/2021). Um projeto de lei e 
uma moção de pesar, de autoria do Deputado Marcio Fernandes. Projeto de lei. 
Dispõe sobre a proibição de feitura de tatuagens e colocação de piercings em animais, 
com fins estéticos, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras 
providências (Prot. nº 02303/2021). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares de 
Ilca Corral Mendes Domingos pelo seu falecimento, ocorrido na terça-feira, dia 6 de 
abril de 2021 (Prot. nº 02305/2021). Uma indicação e cinco moções de pesar, de 
autoria do Deputado Herculano Borges. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 176 do Regimento Interno, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito Municipal de Campo Grande, 
Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, Rudi Fiorese, solicitando que seja executada a Operação Tapa-Buraco em 
toda extensão da Rua Brigadeiro Thiago, no Bairro Universitário (Prot. nº 02337/2021). 
Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa de Leis, ouvido o colendo 
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Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor Marcos 
Roberto Soares pelo seu falecimento, ocorrido no dia 31 de março de 2021, em 
Dourados (Prot. nº 02327/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa 
de Leis, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos 
familiares do Senhor Marcos Silva dos Santos pelo seu falecimento, ocorrido no dia 3 
de abril de 2021, nesta Capital (Prot. nº 02325/2021). Requeiro à Mesa, nos termos 
regimentais desta Casa de Leis, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de pesar aos familiares do Presidente do Ministério Apostólico Mundial, 
Apóstolo Alci Justiniano da Silva, pelo seu falecimento, ocorrido no dia 6 de abril de 
2021, nesta Capital (Prot. nº 02324/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais 
desta Casa de Leis, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar 
aos familiares do Pastor Enivaldo Pinto Pólvora pelo seu falecimento, ocorrido no dia 3 
de abril de 202, nesta Capital (Prot. nº 02322/2021). Requeiro à Mesa, nos termos 
regimentais desta Casa de Leis, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de pesar aos familiares da Pastora Neuzete Cavalcante de Matos pelo seu 
falecimento, ocorrido no dia 4 de abril de 2021, nesta Capital (Prot. nº 02321/2021). 
Três requerimentos e três moções de pesar, de autoria do Deputado Evander 
Vendramini. Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Governador do Estado, 
Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Saúde, Geraldo 
Resende, solicitando a distribuição de máscaras, de forma gratuita, para pessoas 
carentes, como forma de prevenção ao número crescente de mortes decorridas da 
Covid-19 (Prot. nº 02275/2021). Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao 
Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Senhor Secretário 
de Saúde, Geraldo Resende, solicitando informações sobre os repasses dos recursos 
destinados especificamente ao combate do coronavírus para os Municípios de 
Corumbá, Ladário, Miranda e Aquidauana (Prot. nº 02320/2021). Requeiro à Mesa 
Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende, 
solicitando o conserto do aparelho do hemocentro de Naviraí (Prot. nº 02326/2021). 
Requeiro à Mesa, depois das formalidades regimentais, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhada, em nome desta Assembleia Legislativa Estadual, moção de pesar 
pelo falecimento do inesquecível Senhor Dalci Vicente Sebben, na data de 5 de abril 
de 2021, em São Paulo (Prot. nº 02318/2021). Requeiro à Mesa, depois das 
formalidades regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada, em nome 
desta Assembleia Legislativa Estadual, moção de pesar pelo falecimento da 
inesquecível Senhora Georgelina Fernandes Vieira, falecida na data de 22 de março 
de 2021, em Corumbá (Prot. nº 02319/2021). Requeiro à Mesa, depois das 
formalidades regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada, em nome 
desta Assembleia Legislativa Estadual, moção de pesar pelo falecimento da 
inesquecível Senhora Professora Marciana Britos da Silva, falecida na data de 22 de 
março de 2021, em Porto Murtinho (Prot. nº 02317/2021).). Encerrado o Pequeno 
Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. 
Passemos à ORDEM DO DIA. Antes de dar início à Ordem do Dia, quero registrar que 
hoje é o Dia do Jornalista. Em nome de todos os jornalistas que trabalham aqui 
conosco na Assembleia, e em nome dos que trabalham nos órgãos de imprensa e 
participam diariamente da execução dos trabalhos desta Casa, quero parabenizar 
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todos os jornalistas do Estado de Mato Grosso do Sul. Passemos às votações. Item 1. 
Em redação final. Projeto de Lei nº 091/2020. Autor: Deputado Zé Teixeira. "Dispõe 
sobre o afastamento remunerado de servidoras estaduais vítimas de violência sexual, 
familiar ou doméstica, e dá outras providências". A redação final foi elaborada pela 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação.  

Projeto de Lei nº 091/2020, de autoria do Deputado Zé Teixeira. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Passo, momentaneamente, a Presidência ao Primeiro-
Vice-Presidente, Deputado Eduardo Rocha. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Evander 
Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Gerson Claro? 
Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Jamilson 
Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Londres 
Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Bom dia, Senhor Presidente! Bom dia, 
nobres Deputados! Eu, que trabalho em uma emissora de rádio e na TV Record, com 
muitos jornalistas, aqui e no Diário Digital, quero parabenizar todos os jornalistas e 
dizer que estamos sensibilizados com eles, neste momento de pandemia. Para o 
senhor ter uma noção, Senhor Presidente, o Brasil já é o segundo País com mais 
óbitos entre jornalistas nesta pandemia. No topo desta lista está o Peru. De acordo 
com a Federação Nacional dos Jornalistas (Fenarj), até o dia 16 de janeiro, houve 
setenta e uma mortes de jornalistas brasileiros, com o crescimento da curva de óbitos, 
a partir de novembro. Em Mato Grosso do Sul, de dezembro para cá, sete colegas 
jornalistas não resistiram à doença. E os jornalistas estão incluídos, em um decreto 
federal e em várias normas estaduais, no grupo que realiza atividades essenciais. O 
Senador Nelsinho Trad, ontem, entrou com um pedido ao Ministério da Saúde para 
que os jornalistas sejam incluídos neste grupo de frente, como prioridade, a ser 
vacinado agora. E eu, como Deputado Estadual, estou encaminhando uma indicação 
ao Governador do Estado, solicitando que ele inclua no grupo prioritário os jornalistas, 
que estão sempre trazendo notícia e informação à população. Esses profissionais vão 
até a notícia e, muitas das vezes, têm de enfrentar aglomerações e encarar esse vírus. 
Então, precisamos preservar quem corre risco, para que a verdade chegue a todos 
nós. Voto sim. 
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PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Obrigado, Deputado. Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Presidente, este é o Projeto de Lei nº 
091, de autoria do Deputado Zé Teixeira? 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Correto. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Eu quero parabenizar o Deputado pela 
apresentação deste projeto que atenderá as mulheres vítimas de violência doméstica, 
sexual, familiar. Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Marcio 
Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Neno Razuk? 
Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Professor 
Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Renato 
Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Solicito que seja anunciado o resultado 
da votação pelo Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Agora, Senhores Deputados, vou 
passar a condução dos trabalhos ao nosso Presidente, Deputado Paulo Corrêa. 
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PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Eduardo Rocha. Passemos ao Item 
2. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 0241/2020. Autor: 
Deputado Herculano Borges. "Dispõe sobre a Carteira de Identificação Estudantil de 
Mato Grosso do Sul (Ciems), e dá outras providências". A Comissão de Educação, 
Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia emitiu parecer favorável, por maioria, à 
emenda substitutiva integral, tendo como relator o Deputado Gerson Claro. 
A Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, à emenda substitutiva integral, tendo 
como relator o Deputado Marçal Filho. Em discussão. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Para discutir, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Para discutir, com a palavra o autor do projeto, Deputado 
Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, nobres 
colegas, este projeto de lei foi encaminhado a esta Casa no ano passado, e foi 
aprovado pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação; depois ele sofreu uma 
emenda, quando conversamos com a Secretária de Estado de Educação, e acatamos 
a emenda, para que o projeto se tornasse viável. Este projeto trata da Carteira Digital 
de Identificação Estudantil de Mato Grosso do Sul. Em suma, nós queremos que a 
emissão dessa Carteira seja gratuita, e sabemos que alguns órgãos estudantis cobram 
uma taxa por esse serviço. Como eu trabalhei como diretor escolar — durante uma 
boa parte da minha trajetória — percebi que algumas coisas colaboravam para que 
ocorressem fraudes. Então, como esse documento será expedido pela Secretaria de 
Educação, ele passará por uma avaliação mais criteriosa, e uma melhor 
avaliação impedirá a ocorrência de fraudes; e, por outro lado, senhores, haverá 
modernização. Nós sabemos que os jovens, as crianças e os adolescentes estão na 
era digital, então ninguém quer mais carregar uma carteira impressa. Além disso, 
quero dizer que, com essas fraudes que aconteceram, e que acontecem, os 
produtores de cultura geralmente são prejudicados, porque pessoas que não teriam 
acesso a eventos, com a carteira estudantil passam a ter direito à meia-entrada. Então, 
os produtores de cultura também serão beneficiados. Isso é muito bom. Para finalizar, 
quero dizer que a Medida Provisória nº 892/2019 incluiu o Ministério da Educação 
entre os emissores autorizadas dessa Carteira, retirando a exclusividade das 
instituições estudantis; mas isso não se concretizou, não teve continuidade, devido ao 
prazo de duração da MP. Após esse prazo tudo acabou, porque a MP não foi votada 
no Congresso Nacional, infelizmente. Para nós corrigirmos isso, seguindo o exemplo 
de alguns Estados que já implantaram a Carteira Digital, nós estamos pedindo aos 
Deputados desta Casa que votem favoravelmente à implantação da mesma. Isso 
já está alinhado com a Secretaria de Estado de Educação. A Carteira Digital será 
importante porque beneficiará os estudantes e os produtores culturais e também 
porque evitará a ocorrência de fraudes. Senhor Presidente e Senhores Deputados, 
esta é a justificativa que lhes apresento. Peço que os senhores emitam voto favorável 
à tramitação deste projeto. 

PRESIDENTE - Ainda em discussão o projeto.  
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DEPUTADO PEDRO KEMP - Para discutir, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, para discutir, o Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, nobres Deputados, eu 
gostaria de me posicionar com relação a este projeto de lei, porque, historicamente, as 
entidades estudantis do Brasil foram responsáveis pela emissão da Carteira Estudantil. 
E a cobrança pela emissão do documento visa a fortalecer o movimento estudantil. O 
Presidente da República tentou, através de uma medida provisória, retirar dos 
estudantes, das entidades dos estudantes a emissão da Carteira Estudantil, passando 
essa função ao Ministério da Educação. Mas, como disse o Deputado Herculano 
Borges, essa medida provisória não foi aprovada pelo Congresso Nacional. Portanto, 
ela perdeu a validade, e a responsabilidade de emissão da Carteira Estudantil voltou 
para as entidades representativas dos estudantes aqui em Mato Grosso do Sul. E eu 
gostaria de dizer, senhores, que o projeto apresentado pelo Deputado Herculano 
Borges também acaba retirando das entidades estudantis a prerrogativa de emitir a 
Carteira Estudantil e passa para a Secretaria de Estado de Educação. A meu ver, essa 
medida enfraquece o movimento estudantil, porque retira das entidades a possibilidade 
de se manter em funcionamento, fazendo a defesa dos interesses dos estudantes. 
Então, penso que o que se deve fazer neste momento não é enfraquecer as entidades 
estudantis, mas sim garantir que elas estejam em pleno funcionamento, representando 
os estudantes em seus interesses. Eu gostaria de me posicionar contra o mérito deste 
projeto, defendendo que a prestação desse serviço de emissão das Carteiras 
Estudantis continue sob a responsabilidade das entidades que representam os 
estudantes, uma vez que até a medida provisória do Governo Federal perdeu a 
validade. Portanto, cabe à União Nacional dos Estudantes essa prerrogativa de emitir 
a Carteira Estudantil. Era o que eu tinha, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Ainda em discussão o projeto. Encerrada discussão. Em 
votação. Passo a coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 024/2020, de autoria do Deputado Herculano Borges. 

  

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

 
                      PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 
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DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Senhor Presidente, eu vou votar com o 
Deputado Pedro Kemp porque ele é da área da educação. A justificativa dele acabou 
me convencendo. Portanto, voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 
Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges, autor do 
projeto? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, eu gostaria 
de corrigir a fala do Deputado Pedro Kemp. Pelas informações que nós obtivemos, a 
MP não foi pautada, não é que ela não foi aprovada, é que o Congresso Nacional não 
a colocou em pauta e perdeu o tempo hábil para votação. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Aproveito para lhe cumprimentar pelo Dia do Jornalista, 
Deputado Lucas de Lima. Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho?  

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Aproveito para lhe cumprimentar, também, Deputado 
Marçal Filho, pelo Dia do Jornalista. Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário que anuncie o resultado 
da votação. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, agradeço os votos dos 
colegas e a discussão dos Deputados Pedro Kemp e Cabo Almi, que também foi 
válida. São dezenove votos favoráveis e dois votos contrários. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final por ter sofrido emenda. 
Item 3. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 011/2021. Autor: 
Poder Executivo. "Autoriza a Agência de Habitação Popular de Mato Grosso do Sul 
(Agehab-MS) a regularizar, por remissão do saldo devedor, os contratos firmados entre 
os beneficiários e o extinto Instituto de Previdência Social de Mato Grosso do Sul 
(Previsul), e dá outras providências". A Comissão de Serviço Público, Obras, 
Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por unanimidade, 
tendo como relator o Deputado Marçal Filho. A Comissão de Finanças e Orçamento 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado João 
Henrique. Em discussão. Para discutir, com a palavra, o Deputado Paulo Corrêa. Eu 
gostaria de falar novamente da importância deste projeto. É antiga a batalha da 
Assembleia Legislativa, de todos os Senhores Deputados, para que haja a remissão 
das dívidas de conjuntos habitacionais que foram construídos com recursos do 
Previsul. O fato é que o processo não se encerra, e a Defensoria Pública teve de 
entrar no caso para resolver a situação. Quero lembrar o nome do Defensor Público-
Geral, Doutor Fabio Bombi, que nos ajudou nessa questão. O Deputado Pedro Kemp, 
o Deputado Cabo Almi e outros Senhores Deputados vêm ombreando comigo esta 
batalha. Com certeza este pedido é de todos nós. O perdão dessas dívidas acabará 
com o pesadelo das pessoas que têm imóveis adquiridos com recursos do extinto 
Previsul. Deputado Pedro Kemp, de 1982 para 2021 são trinta e nove anos. Mas esse 
problema chega ao fim com este projeto, que é uma mensagem do Poder Executivo, 
que nós votaremos. Agradeço ao Governador, Reinaldo Azambuja, que teve 
sensibilidade para fazer com que este projeto fosse enviado a esta Casa, e à Maria do 
Carmo, Diretora-Presidente da Agência de Habitação do Estado, que tem feito um 
belíssimo trabalho para que essas dívidas sejam perdoadas. As pessoas não 
aguentam mais viver sem ter em mãos a documentação de suas casas, mesmo 
porque elas já as pagaram e repagaram.  

PRESIDENTE - Ainda em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Passo a coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 011/2021, de autoria do Poder Executivo. 

  

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Declaração de voto. 

PRESIDENTE - Com a palavra, para declaração de voto, o Deputado 
Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, na mesma esteira da 
manifestação de Vossa Excelência, quero parabenizar o Governador, Reinaldo 
Azambuja, a Diretora-Presidente da Agehab, Maria do Carmo, e a Assembleia 
Legislativa, porque essa é uma luta antiga. Há inúmeras famílias, centenas de famílias 
que esperam a oportunidade de regularizar seus imóveis adquiridos com recursos do 
Previsul. É excelente a iniciativa do Governo do Estado. Eu me lembro de que isso já 
foi objeto de discussão na legislação anterior. Nós recebemos pedidos, ponderações e, 
finalmente, essa oportunidade de quitação das dívidas e regularização da 
documentação foi referendada pela Assembleia Legislativa. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Declaração de voto, Senhor Presidente. Eu, 
na mesma esteira dos demais colegas, quero iniciar a minha fala cumprimentando e 
parabenizando a Diretora-Presidente da Agehab, Maria do Carmo. Quero lembrar que 
ela trabalhou no governo Zeca do PT, no Governo Federal e, agora, sabiamente, o 
Governo Reinaldo Azambuja a trouxe para esta Pasta tão importante para a população 
mais carente de Mato Grosso do Sul. Nós sabemos da burocracia para se chegar com 
um projeto desta grandeza a esta Casa, assim como é grande a burocracia no 
município para se regularizar áreas, propriedades. Existem áreas que estão 
irregulares desde a época do Lúdio Coelho, e não foram regularizadas ainda; as 
famílias vivem nessas áreas, construíram lá, mas até hoje não se tornaram donas da 
propriedade, e não pagam os devidos impostos. E a Maria do Carmo está fazendo a 
regularização desses imóveis construídos pelo Previsul, dando aos moradores a 
titularidade das casas. Então, eu acho que este projeto é importante, é fundamental 
para os proprietários desses empreendimentos. Portanto, eu quero votar favorável, 
com muita alegria, e cumprimentar, mais uma vez, a Maria do Carmo e o Governo do 
Estado, porque a questão pública é burocrática e depende da boa vontade das 
pessoas, de tramitar, de desengavetar, de alguém dizer: "isso vai chegar ao seu 
destino". E o destino, no caso, é a conclusão desse processo, é a realização do sonho 
daqueles que dependem dessa matéria. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 
Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Presidente, eu tenho uma satisfação 
pessoal muito grande de poder votar este projeto, porque eu estou ouvindo os relatos 
de alguns Parlamentares, colegas, amigos, e pode-se notar que esta situação difícil de 
se resolver vem de muito tempo, tanto é que foi preciso o Governo do Estado amarrar 
muitas pontas. Quero dizer que eu comecei a trabalhar com quatorze anos de idade, 
como menor aprendiz, no Cartório do 7º Ofício, na Rua 15 de Novembro, com a Dona 
Gilca e com o Carlos Taveira. E a questão das moradias construídas com recursos do 
Previsul já era uma discussão que ocorria na Anoreg [Associação dos Notários e 
Registradores], entre todos os cartórios. E nós nunca conseguimos entender por que 
isso nunca foi feito; mas hoje a gente pode ver que as pontas foram unidas, que o 
Governo avançou, e que este avanço só foi possível por meio desta Casa, porque foi 
preciso criar uma lei. Então, eu parabenizo esta Casa de Leis pela participação neste 
processo e pela coragem de enfrentar a situação, solucionar este problema e entregar 
na mão das pessoas definitivamente o título, o direito àquilo pelo que batalharam tanto, 
que é a casa própria. Voto sim. 

PRESIDENTE - Deputado, eu quero registrar meu contentamento em 
saber que Vossa Excelência foi menor aprendiz do 7º Ofício, que era exemplo de 
cartório de registro de imóveis, em Campo Grande. O 7º Ofício da Dona Gilca, 
saudosa, e do Carlinhos Taveira, meu irmão, meu amigo. E Vossa Excelência saiu de 
menor aprendiz e veio direto para a Assembleia, que coisa. Parabéns! 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Não faz muito tempo, Presidente. Muito 
engraçado. 
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PRESIDENTE - Estou brincando com o senhor. Mas este projeto alcança 
basicamente aquelas famílias que adquiriram moradia em conjuntos habitacionais 
próximos ao Parque dos Poderes. Na época foi criado um programa para atender 
funcionários públicos estaduais, e o desconto era em folha, e muita gente aqui da 
Assembleia, inclusive, adquiriu imóveis na região. Nós fizemos uma reunião no Bairro 
Arnaldo Estevão de Figueiredo com o Fabio Rombi, e posso dizer a Vossa Excelência 
que fiquei impressionado com a quantidade de gente aqui da Assembleia que mora 
lá. O bairro é bem localizado, os lotes têm um ótimo tamanho, e ali é uma comunidade 
maravilhosa. Então, eu quero me somar a Vossa Excelência e lhe dizer que fico 
orgulhoso de saber que o senhor trabalhou para a Dona Gilca, que, para mim, é uma 
referência. Em termos de organização o 7º Oficio era muito bom. Eu também vim do 
mercado imobiliário; Vossa Excelência sabe que eu vim da Financial Imobiliária, com 
muito orgulho e com muita honra. Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim, Senhor Presidente, 
parabenizando o Governo do Estado e a Diretora-Presidente da Agehab, Maria do 
Carmo Avesani, que é quem fez este trabalho para regularizar esses imóveis. Há 
muitos anos vinham travando esta batalha os moradores do Bairro Arnaldo Estevão de 
Figueiredo e todos os proprietários de imóveis adquiridos por meio de recursos do 
Previsul. Era isso. Obrigado. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, quero parabenizar o 
Governador, Reinaldo Azambuja, e, claro, a Maria do Carmo, que tem realizado um 
excelente trabalho na Agehab. Depois de trinta e nove anos, como o senhor mesmo 
disse, essas pessoas terão o direito de ter o título dos seus imóveis.Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. Parabenizo o Governo do 
Estado. É um importante projeto de cunho social, certamente que irá contribuir para 
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que as famílias resolvam de uma vez por todas sua situação, para que tenham 
finalmente acesso a um direito sagrado, que é o direito à habitação. Muito bem-vindo o 
projeto. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, parabenizo 
toda a equipe do Governo, em especial a Maria do Carmo, que tem feito um trabalho 
brilhante de inclusão social, desde a época em que era secretária do governador Zeca 
do PT. Essas famílias estão há décadas esperando por essa solução. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, é um trabalho 
muito relevante, temos discutido essa pauta na Frente Parlamentar de Regulação 
Fundiária, é um passo que foi dado, mas não podemos esquecer que em torno de 30% 
das habitações em geral no Estado encontram-se numa situação de irregularidade 
fundiária. O passo foi dado, mas restam ainda vários passos pela frente, a luta 
continua. Hoje, porém, é o dia de celebrar essa vitória importante, principalmente por 
aqueles que serão beneficiados. Parabenizo o trabalho da equipe do Governo, sempre 
diligente, sempre prestativa, sempre buscando encontrar alternativas para solucionar 
problemas históricos. Esses gargalos precisam ser destravados para que Mato Grosso 
do Sul se desenvolva cada vez mais e mais rápido. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. 

DEPUTADO GERSON CLARO - Senhor Presidente, questão de ordem. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Gerson Claro. 

DEPUTADO GERSON CLARO - Senhor Presidente, eu não sei se o 
senhor coletou meu voto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Estou coletando neste momento, Deputado. Registrado. 
Encerrada a votação. Solicito que seja anunciado o resultado da votação pelo 
Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e um votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 4. Em discussão 
única e votação simbólica. Um requerimento, cinquenta e uma indicações e cinco 
moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao 
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Expediente. Item 5. Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria da Casa, em razão 
do falecimento da Senhora Josefa da Costa Guerreiro. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria da Casa, em 
razão do falecimento do Senhor Onorivaldo Neto. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria dos Deputados 
Barbosinha e Coronel David, em razão do falecimento do Senhor Gustavo do Prado 
Costa. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado proposta pelo Deputado Herculano Borges em razão do 
falecimento do Senhor Amaro Valdemir de Melo. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do 
Deputado Renato Câmara, em razão do falecimento da Senhora Augusta Felippi. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de 
autoria do Deputado Coronel David, em razão do falecimento do Senhor Aires 
Gonçalves. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Coronel David, em razão do falecimento do Senhor 
Denilson Pinto. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que 
a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Barbosinha, em razão do falecimento do Senhor 
Maurício Vargas. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. 
Moção de pesar, de autoria do Deputado Barbosinha, em razão do falecimento 
do Capitão Tiago Franco da Costa. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. 
Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, em 
razão do falecimento do Senhor Diniz Antônio Bertelli. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do 
Deputado Eduardo Rocha, em razão do falecimento do Senhor Mário Grespan 
Neto. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Coronel David, em razão do falecimento do Senhor 
Armandinho Anache. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Coronel David, em razão do 
falecimento do Senhor Edilson de Barros Roa. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria da Deputada Mara Caseiro, 
em razão do falecimento do Senhor Pedro Luiz Balan. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do 
Deputado Renato Câmara, em razão do falecimento do Senhor Luiz Moraes Coelho 
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Filho. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - A moção do Pedro Luiz Balan é de autoria 
da Deputado Mara Caseiro? 

PRESIDENTE - Perfeitamente, Deputado. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Se a Deputada me permite, eu gostaria de 
também assinar a moção. Eu tive a oportunidade de ser prefeito de Angélica de 1989 a 
1992, no mesmo período que o Pedro Luiz Balan foi prefeito da Cidade de Eldorado. 
Então, com a permissão de Vossa Excelência, gostaria de subscrever a moção. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Com certeza, Deputado Barbosinha, 
é um prazer tê-lo comigo assinando essa homenagem ao Pedro Luiz Balan, que teve 
importante participação no desenvolvimento de Eldorado. Obrigada.  

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como a palavra, pela ordem, o Deputado Renato 
Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Deputada Mara, gostaria também de 
assinar a moção. Eu tive a oportunidade de conviver com o Pedro Balan, pessoa muito 
afetiva, pró-ativa, num certo período ele foi muito próximo do meu saudoso pai. 

PRESIDENTE - Solicito a Deputada Mara Caseiro que transformemos a 
sua moção numa moção da Casa, assim o ex-prefeito é homenageado por todos os 
Deputados. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS.  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Pela ordem, Senhor Presidente, 
gostaria de me inscrever. 

PRESIDENTE - Só um minutinho, Deputado Professor Rinaldo, vou 
inscrever na ordem. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Pela ordem, Senhor Presidente. Deputado 
Pedro Kemp. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Pela ordem, Senhor Presidente. 
Deputado Renato Câmara. 

PRESIDENTE - Primeiro a Deputada Mara Caseiro, com a concordância 
dos vinte e três Deputados. Segundo é o Deputado Evander Vendramini. Terceiro é o 
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Deputado Professor Rinaldo. Quarto é o Deputado Herculano Borges. Quinto é o 
Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Deputado Felipe Orro, Vossa Excelência vai se 
inscrever? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Não. Questão de ordem. Presidente, eu 
pediria permissão ao Deputado Coronel David para também assinar a moção do meu 
saudoso amigo Armandinho Anache. 

PRESIDENTE - Deputado, na mesma esteira, vou concordar com Vossa 
Excelência. Armandinho Anache era da imprensa, além disso hoje é o Dia do 
Jornalista; e Armandinho era filho de um ex-deputado da Assembleia Legislativa. Nada 
mais justo, portanto, se o Deputado Coronel David estiver de acordo, que 
transformemos essa moção numa moção da Casa também. Com a palavra, a primeiro 
inscrita, Deputada Mara Caseiro, nas Explicações Pessoais. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Eu também pedi inscrição, Senhor 
Presidente. 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Obrigado, Presidente. 

PRESIDENTE - Vossa Excelência é o sexto inscrito, Deputado Renato 
Câmara. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, primeiro quero fazer 
uma menção ao Dia do Jornalista. Parabéns aos nossos jornalistas, que trazem as 
informações, que nos deixam em dia com as notícias. Como disse o Deputado Lucas 
de Lima, seria muito importante incluí-los também entre os grupos prioritários da 
vacinação. O tempo todo esses profissionais estão em campo, buscando a notícia, 
acho importante a inclusão desse grupo entre os prioritários. Também, Senhor 
Presidente, quero cumprimentar o Diretor-Presidente da Sanesul, que vem fazendo um 
excelente trabalho juntamente com o Governo do Estado, e que nos traz agora uma 
nova modalidade de PPP que está dando tão certo, universalizando o esgoto sanitário 
no Estado. Então, parabéns ao Walter Carneiro, à sua equipe, mencionando de 
passagem que o Deputado Barbosinha já esteve lá, que também fez um excelente 
trabalho; e o Walter agora dá continuidade a esse trabalho que Vossa Excelência 
também ajudou a desenvolver na Sanesul. Esgoto sanitário é saúde, é qualidade de 
vida; é uma satisfação ver que essa empresa tem apresentado excelentes resultados. 
Ainda, Senhor Presidente, estou fazendo uma solicitação ao Governador e ao 
Secretário de Estado de Saúde para que sejam também incluídos entre os grupos 
prioritários da vacinação os assistentes sociais, pedido inclusive que já foi feito por 
outros Deputados. Temos recebido muitas solicitações nesse sentido, principalmente 
dos assistentes sociais que trabalham nas prefeituras, que trabalham nos programas 
sociais, e que também ajudam muito no combate à Covid-19; esses profissionais 
acompanham pessoas que já passaram pela doença, gente com dificuldade até de se 
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alimentar. Felizmente vem agora o nosso Governador com o Projeto Mais Social, 
ampliando o atendimento para cem mil famílias, tenho certeza que isso vai ajudar 
muita gente. Hoje os nossos assistentes sociais fazem um trabalho também nas 
bases, e seria muito importante que eles fossem incluídos entre os grupos prioritários. 
Além destes, há também os médicos veterinários e os agentes da Iagro. Porque eles 
não pararam, estão trabalhando, estão firmes no dia a dia, eles continuam fazendo seu 
trabalho em campo, têm toda essa movimentação, de modo que seria muito importante 
que também fossem contemplados já nas primeiras fases da vacinação. Era o que eu 
tinha para hoje, Senhor Presidente. Muito obrigada. 

PRESIDENTE - Inscrito em segundo lugar, com a palavra, o Deputado 
Evander Vendramini. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Muito obrigado, Senhor 
Presidente. Vou tentar ser rápido, são alguns assuntos. O primeiro é sobre um 
problema que há muitos anos acontece em Corumbá e Ladário com as operadoras de 
telefonia e internet. O problema se faz sentir ainda mais neste momento, em que as 
aulas são remotas, via computador ou através do celular. Aqui na minha querida 
Corumbá e Ladário está terrível a conexão da internet, não se consegue acessar, cai o 
sinal a todo momento, é uma dificuldade muito grande. Em vista disso, encaminhamos 
um requerimento à Anatel, às operadoras, ao Procon de Mato Grosso do Sul, pedindo 
que esses órgãos ajudem a fiscalizar o serviço. É inaceitável que as empresas de 
telefonia cobrem por um serviço que não entregam. O serviço, inclusive, é feito por 
cabo de fibra ótica, mas não funciona a contento. As operadoras vendem uma 
quantidade de internet ao consumidor que não chega. Fiscalizar um serviço assim é 
difícil, o usuário tem grande dificuldade de entender a complexidade técnica desses 
megas: vendem lá para você trinta megas e chega meio, não há controle sobre isso. 
Então nós precisamos que a agência reguladora fiscalize de verdade. Aqui em 
Corumbá e Ladário está uma vergonha o serviço prestado pelas operadoras de 
telefonia. Vai o pedido para a Anatel, vai também para o Procon do Estado. Que esses 
órgãos intervenham, que venham fiscalizar, que façam o papel que lhes cabe, para 
que a população de Corumbá e Ladário tenha uma internet de qualidade, já que paga 
pelo serviço. Também, Senhor Presidente, encaminhei hoje um requerimento ao 
Governador Reinaldo Azambuja e ao Secretário de Estado de Saúde, Geraldo 
Resende, solicitando informações sobre os repasses de recursos destinados 
especificamente ao combate ao coronavírus para os Municípios de Corumbá, Ladário, 
Miranda e Aquidauana. Estamos vendo o avanço da pandemia em todo o Estado, e 
eu, como represento mais a região pantaneira, quero acompanhar de perto junto com 
as Câmaras Municipais a aplicação desses recursos. Precisamos ver se os recursão 
estão sendo bem aplicados, se estão salvando vidas: precisamos acompanhar. 
Menciono de passagem que o Governo Federal, em seu site oficial, informa que 
repassou mais de quatrocentos e vinte bilhões aos Estados, especificamente para 
Mato Grosso do Sul foi transferido ao caixa do Estado um total de 11,9 milhões de 
reais, sendo que, deste montante, 1,6 bilhão de reais foram destinados ao combate do 
coronavírus. Então não é possível que nos municípios não tenhamos um atendimento 
à altura. Não estou fazendo nenhum prejulgamento, mas precisamos evitar que parte 
desses recursos acabem não chegando a quem realmente precisa, que são os 
pacientes dessa maldita doença. Fiz também, Senhor Presidente, um requerimento ao 
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Secretário Geraldo Resende, por solicitação do diretório do Partido Progressista de 
Naviraí, bem como do membro Leandro Bressa, pois, sendo a saúde um direito 
fundamental do ser humano, deve o Estado tratar de oferecer aos cidadãos as 
condições indispensáveis ao pleno exercício desse direito. Ocorre que precisamos 
fazer o conserto do aparelho do Hemocentro de Naviraí. Segundo relatos, em Naviraí, 
pessoas precisando de doação de sangue veem-se obrigadas a deslocar-se 
para outros municípios para serem atendidas (às vezes a Dourados). Ora, como temos 
o Hemocentro lá, peço ajuda para os Deputados que têm sua base na região — como 
a Deputada Mara Caseiro, que tem base muito forte ali, o Deputado Lidio, todo mundo 
da região de Dourados. Até falei com o Secretário Geraldo Resende a respeito, pedi-
lhe que nos ajude nesse encaminhamento para que possamos recuperar esse 
aparelho, para que as pessoas não precisem sair da própria cidade para doar sangue. 
Por fim, Senhor Presidente, já encerrando... 

PRESIDENTE - Pela ordem, Deputado. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Diga, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - O senhor citou todo mundo mas se esqueceu de citar o 
Deputado Paulo Corrêa: tenho 50% do meu mandato em Naviraí. Minha esposa é de 
lá, Deputado Evander Vendramini.  

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Pois é, Senhor Presidente. 
Outro dia fui a Naviraí e pude ver que metade de Naviraí é mesmo de Vossa 
Excelência, a outra metade é da sua esposa. 

PRESIDENTE - Eu quero me somar a Vossa Excelência nessa 
solicitação. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Esta é uma solicitação do 
pessoal do Partido Progressista, estive lá e eles nos encaminharam essa 
preocupação. É só recuperar o aparelho, a solução desse problema pode salvar 
muitas vidas lá em Naviraí. Para finalizar, Senhor Presidente, quanto ao andamento da 
CPI da Energisa — acho que não estão aí nem o Deputado Contar, nem o Felipe Orro 
—, quero dizer que nós precisamos dar andamento nessa CPI. Agora a Aneel 
suspendeu o reajuste — vejam bem — no meio da pandemia, no mês de 
abril, suspendeu o reajuste em Mato Grosso do Sul de 14,46% na tarifa de energia. 
Como é que as pessoas que não conseguem trabalhar iam pagar mais esse reajuste 
na conta de luz?! Nós precisamos continuar com a CPI, precisamos fazer as vistorias 
nos medidores. Não sei por que a empresa tem medo dessa vistoria. Está com medo 
por quê? Será que há coisa errada? Precisamos aferir os relógios para ver se estão 
certos ou não — pela quantidade de reclamação junto ao Procon, acho que não. A CPI 
tem que avançar, até para, no caso de a empresa estiver correta, dar-lhe o certificado 
de boa conduta. Não podemos fugir à nossa responsabilidade, pretendo falar com o 
presidente da CPI, o Deputado Capitão Contar, com o Deputado Felipe Orro e demais 
membros, para que possamos tocar a CPI e dar uma resposta à sociedade sul-mato-
grossense, que precisa muito desse apoio, principalmente neste momento. Era isso, 
Senhor Presidente. Muito obrigado. Bom dia a todos. 
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DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o ilustre Deputado 
Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, só queria fazer um 
aparte no pronunciamento do Deputado Evander Vendrami, a respeito da questão do 
repasse dos recursos federais para o Estado. O Governo estadual soltou uma nota 
afirmando que Governo Federal repassou em 2020 2,9 bilhões para o Governo de 
Mato Grosso do Sul, e não 11,9 bilhões. E os recursos exclusivos o combate à Covid-
19 somaram cento e noventa milhões, não esse valor aí mencionado de um bilhão e 
quatrocentos milhões. Os recursos para serem usados exclusivamente no 
enfrentamento da Covid, segundo a nota divulgada pelo Governo do Estado, repito, 
seriam de cento e noventa milhões de reais. Era só essa observação. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Essa informação está no site 
oficial do Governo Federal, no www.gov.br, na seção "Notícias, Finanças e Gestão 
Pública - 2020/2021". Diz o site que o Governo Federal repassou mais de quatrocentos 
e vinte bilhões para os Estados e, em referência a Mato Grosso do Sul, que foram 
transferidos ao caixa do Estado um total de 11,9 bilhões de reais, sendo desse 
montante, 1,6 bilhão de reais destinados ao combate do coronavírus. Vou até 
verificar... 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Permite-me um aparte, Deputado? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Deputada Mara, é só olhar o tamanho do 
orçamento de Mato Grosso do Sul para ver que esses números são incompatíveis.  

DEPUTADA MARA CASEIRO - Eu queria fazer a leitura aqui... 

PRESIDENTE - Dê-me licença, Deputada Mara. Deputado Evander, 
Vossa Excelência tem um minuto, e eu serei diligente no controle do tempo das 
Explicações Pessoais. Nesse tempo Vossa Excelência não pode conceder aparte: se 
conceder, perde seu minuto. Se não regularmos o tempo, cada um fica dez minutos, e, 
com dez pessoas falando, são sessenta minutos. 

DEPUTADO CABO ALMI - Pela ordem, Senhor Presidente. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Acho que consigo ler em um minuto. 

DEPUTADO CABO ALMI - Pela ordem, Senhor Presidente. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Meu minuto fica com 
a Deputada Mara. 

PRESIDENTE - Deputada Mara, um minuto. 
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DEPUTADA MARA CASEIRO - Aqui diz o seguinte, que o "Governo 
Federal repassou em 2020 dois bilhões e novecentos milhões para o Governo do 
Estado de Mato Grosso do Sul, e não onze bilhões e novecentos milhões. Essa é a 
verdade registrada no balancete estadual. São transferências obrigatórias e 
constitucionais. A maior parte desses recursos foi direto para as prefeituras e para os 
cidadãos, em forma de auxílio, sobre o qual não temos controle ou conhecimento. Os 
recursos exclusivos para combater a Covid-19 somaram cento e noventa milhões de 
reais, verba que estamos aplicando com rigor e da qual prestamos contas no Portal da 
Transparência. Vale ressaltar que, em 2020, a arrecadação federal no Estado chegou 
a dez bilhões — arrecadação —, dinheiro gerado e pago pelos sul-mato-grossenses. 
Além da gravidade da pandemia, é preciso combater outra doença: os ataques radicais 
com base em mentiras, em notícias falsas, as conhecidas "fake news". Aqui está muito 
claro, Deputado Evander, há inclusive um gráfico no "face" do Governo do Estado, 
explicando onde foram gastos, como foram gastos os recursos, como foi distribuída 
toda essa quantia. Foi bom Vossa Excelência ter trazido essa questão à baila, isso nos 
dá a oportunidade de fazer esse esclarecimento, porque ainda há pessoas sem 
conhecimento apropriado, questionando.  

PRESIDENTE - Deputada Mara, já se encerrou o seu minuto e Vossa 
Excelência já usou outro.  

DEPUTADA MARA CASEIRO - Obrigada, Senhor Presidente, e 
obrigada, Deputado Evander. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, serei rígido 
com os meus três minutos. Apresento três moções de pesar. A primeira 
ao Senhor Valdemir Ferminiano, em decorrência do falecimento do seu pai, Senhor 
Antônio Ferminiano, ocorrido no dia 6 de abril nesta Capital. "O Parlamento Sul-Mato-
Grossense, através do Deputado Professor Rinaldo, lamenta com profundo pesar o 
falecimento do ex-combatente da Força Expedicionária Brasileira, Antônio Ferminiano, 
que faleceu aos noventa e oito anos". Portanto, Senhor Presidente, é com muita 
tristeza que apresentamos essa moção de pesar aos familiares do Expedicionário 
Antônio Ferminiano, cuja memória merece ser honrada pelo belo trabalho que fez em 
defesa da vida de todos os brasileiros.  

PRESIDENTE - Deputado Professor Rinaldo, eu gostaria que essa 
moção saísse pela Casa, até porque ele foi da Força Expedicionária Brasileira (FEB). 
Ele não prestou serviço só para Mato Grosso do Sul: prestou um serviço para o Brasil 
e para os aliados na Segunda Guerra Mundial.  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Com certeza, Senhor Presidente, 
fica autorizado que a moção saia em nome dos vinte e quatro Deputados. A segunda 
moção é dirigida aos familiares do Senhor Saul de Oliveira, um grande amigo da 
Universidade Federal, que perdeu a guerra para a Covid-19. E mais uma, endereçada 
esta aos familiares do meu assessor, que perdeu o pai ontem, nosso querido Alcir 
Justiniano da Silva, um homem de Deus, que sempre lutou em defesa da vida, da 
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família, sempre levando a palavra do Senhor Jesus Cristo a todos os sul-mato-
grossenses. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Deputado Professor Rinaldo, um 
aparte? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Pois não, Deputado Herculano. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Eu tinha certeza que 
Vossa Excelência faria a moção de pesar para o nosso querido Apóstolo Alcir. Como 
eu fiz o mesmo, se Vossa Excelência me autorizar, gostaria de também assinar sua 
moção. Conhecemos a biografia do Apóstolo Alcir, um guerreiro em favor da família, 
pessoa com um testemunho lindo, família linda. Fiquei muito triste ontem quando 
soube do seu falecimento, estávamos justamente orando e pedindo a Deus 
pela recuperação dele. Mas Deus sabe o que faz, a gente sabe onde ele está: está 
salvo.  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Com certeza. Combateu o bom 
combate, não é, Deputado Herculano? Terminou sua missão aqui na Terra e guardou 
a fé. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Agradeço a Vossa Excelência. O 
Apóstolo Alci vai deixar muita saudade. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Autorizado, meu querido. 
Concluindo, apresento duas moções, uma de aplauso e outra de congratulação. A de 
congratulação é endereçada ao nosso querido ex-comandante da 9ª Região, o 
General João Francisco Ferreira, por sua posse como diretor-geral brasileiro da Itaipu 
Binacional. A moção de aplauso vai para o Professor Jean Carlos Euzébio da Silva, 
em decorrência do trabalho que vem desenvolvendo como coordenador e maestro da 
Banda Musical do Município de Viema. Era o que tinha, Senhor Presidente. Usei 
apenas os três minutos. Estou vendo aqui o Deputado Coronel David, se ele quiser 
também assinar a moção do General, que fique à vontade — não só o Coronel David, 
quem quiser. 

DEPUTADO CABO ALMI - Também gostaria de assinar. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Pela ordem. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Concedido. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Gostaria, sim, de assinar a moção, até 
porque o General Ferreira foi um grande comandante que tivemos aqui no Comando 
Militar do Oeste. Depois que se aposentou, fixou residência em Campo Grande e 
tornou-se um campo-grandense de coração. Muito nos orgulha vê-lo num cargo tão 
importante da administração federal.  
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Semana passada, eu liguei para 
ele e me disse: "olha, eu escolhi Campo Grande para viver, quero ficar aqui com a 
minha família até o fim dos meus dias". Fiquei muito feliz por ele ter gostado tanto da 
nossa cidade. Está autorizada a assinatura de Vossa Excelência. 

DEPUTADO CABO ALMI - Pela ordem, Deputado Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Concedido. 

DEPUTADO CABO ALMI - Deputado Rinaldo, eu também gostaria de 
assinar com Vossa Excelência a moção. E faço um registro aqui: nesse período sob 
seu comando, foi justamente quando mais mais visitei o CMO. Tive a oportunidade de 
ver a forma de tratar do General Ferreira, sua gentileza, o ser humano que é. Ele 
chegou a me falar dessa sua vontade de morar em Campo Grande quando fosse para 
a reserva. Fico muito feliz com sua ascensão a esse cargo tão importante. Parabéns. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Concedido. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Com a sua permissão então, Deputado 
Professor Rinaldo, vou solicitar ao nosso Presidente que transforme a moção do 
General Ferreira numa moção em nome da Casa, até porque se trata de um campo-
grandense de coração que agora está ocupando esse grande cargo no Governo 
Federal.  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Acredito que era isso mesmo que 
o Barbosinha queria encaminhar. Claro que sim, é um prazer que a moção seja 
subscrita por todos os colegas, até pela pessoa que é, por sua humildade, acima de 
tudo pelo que ele representou — agora ainda mais, representando o Brasil na Itaipu 
Binacional. 

PRESIDENTE - Deputado Professor Rinaldo, com o seu consentimento, 
fica então transformada a moção de congratulação, que sai em nome da Casa. O 
General Ferreira tem o respeito da nossa Casa. Para concluir, Deputado, que Vossa 
Excelência só tem um minuto. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, já me sinto 
contemplado, as demais indicações eu as encaminho. 

PRESIDENTE - O próximo inscrito é o Deputado Herculano Borges, mas 
antes, com a palavra, pela ordem, o Deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Se o senhor me permitir, gostaria de 
me inscrever. 

PRESIDENTE - Com certeza. Sétimo Deputado inscrito, então, o 
Deputado Coronel David. Deputado Herculano Borges com a palavra. 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, nobres 
colegas. Infelizmente o Deputado Coronel David não pôde votar hoje num projeto que 
ele, com certeza, aprovaria, visto que teve outro compromisso representando a nossa 
Casa. Nós aprovamos, Deputado Coronel David, a Carteira Digital Estudantil, Vossa 
Excelência já tinha me falado que era a favor, depois Vossa Excelência usará da 
palavra e poderá falar a respeito também. Mas quero registrar que Vossa Excelência é 
favorável a esse projeto que vai valorizar nossos estudantes. Eu tenho, infelizmente, 
algumas moções de pesar. É muito triste essa pandemia, temos pedido a Deus pela 
recuperação dos enfermos, para que encerre de vez essa pandemia, que os leitos se 
esvaziem, esta é a nossa oração. Infelizmente, porém, alguns soldados estão 
tombando nessa guerra. Nós estamos em guerra, mas espero que possamos sair 
vencedores dela. O Deputado Professor Rinaldo já destacou aqui o falecimento do 
nosso amigo, o Apóstolo Alcir Justiniano, eu já tinha preparado uma moção no mesmo 
sentido, mas assino a apresentada pelo Professor Rinaldo. Eu tenho uma moção de 
pesar a ser encaminhada aos familiares da Pastora Neuzete Cavalcante de Matos pelo 
seu falecimento, ocorrido agora dia 4 de abril. Pessoa fantástica, deixa um lindo legado 
para os filhos. Deixa muitas saudades para familiares e amigos, vai deixar esse vácuo 
em nossos corações. Da mesma forma, encaminho uma moção de pesar aos 
familiares do Pastor Enivaldo Pinto Pólvora, que faleceu dia 3 de abril agora. O Pastor 
Enivaldo tem uma história linda, de superação, advogado reconhecido no Estado, 
infelizmente também nos deixa vítima da Covid, assim como a Pastora Neuzete e o 
Apóstolo Alci. A outra moção é endereçada aos familiares do Senhor Marcos Silva dos 
Santos pelo seu falecimento, ocorrido dia 3 de abril, nesta Capital; também uma 
pessoa honrada, que nos deixa. Por último, uma moção destinada aos familiares do 
Senhor Marcos Roberto Soares, por seu falecimento, ocorrido no dia 31 de março, em 
Dourados. É essa Covid-19 fazendo estragos, deixando as famílias de luto. A gente 
pede muito a Deus que abrevie esse tempo da pandemia e que dê sabedoria aos 
nossos governantes. Destaco ainda, Senhor Presidente, que hoje será votada no 
Supremo Tribunal Federal a decisão sobre a liminar do Ministro Cássio Nunes que 
retira poderes dos prefeitos e governadores de fechar as igrejas. Nós sabemos que é 
uma afronta constitucional o impedimento da liberdade de culto. Aqui no Estado temos 
a Lei, de nossa autoria, de nº 5.502, de 7 de maio de 2020, que incluiu as igrejas entre 
as atividades essenciais. As igrejas têm sido parceiras da sociedade, estão 
trabalhando muito nessa questão de consolo a quem neste período sofre de 
depressão, de opressão, de ideação suicida. As igrejas têm que estar abertas para 
atender as pessoas, para desenvolver o seu trabalho social, para auxiliar os menos 
favorecidos. Está na pauta de hoje do STF a decisão sobre essa liminar, e queremos 
destacar algumas mensagens que temos recebido, Senhor Presidente. Recebemos, 
por exemplo, uma mensagem aqui do Pastor Edgard Barbosa, que inclusive está 
acompanhando a nossa Sessão ao vivo pelo YouTube da Assembleia Legislativa; ele 
é o presidente do Conselho de Pastores de Ponta Porã, sua mensagem é assinada por 
todos os vereadores de Ponta Porã: é uma carta aberta do Conselho de Pastores 
Evangélicos de Ponta Porã sobre a questão da liberdade de culto e de celebrações 
religiosas. Graças a Deus que o nosso Governador entendeu a importância das 
igrejas, sancionou a lei e está possibilitando que elas fiquem com as portas abertas. 
Mas claro: observando sempre as normas de biossegurança. Eu também, como 
Parlamentar e como pastor, sou contra aquelas igrejas que não respeitam as normas 
de biossegurança, não é esse o objetivo da Lei nº 5.502. 
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DEPUTADO CABO ALMI - Permite-me um aparte, Deputado Herculano 
Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Já vou conceder, Deputado Cabo 
Almi. Se alguém estiver fazendo algo errado, que pague com o fechamento. Mas a 
gente sabe que 99% fazem tudo certo. Então, hoje está sendo votado no Supremo 
Tribunal essa liminar, estamos aqui atentos a essa votação, cremos que será mantida 
a liminar do Ministro Cássio Nunes; temos o apoio da Associação dos Parlamentares 
Evangélicos do Brasil, da Concepab [Confederação dos Conselhos de Pastores 
Evangélicos do Brasil], também de setores da Igreja Católica: todos são favoráveis a 
que essa liminar seja mantida. Estamos aqui na torcida, oramos por isso, para que a 
nossa Constituição não seja afrontada, e o STF é justamente o guardião da 
Constituição. Concedo o aparte ao Deputado Cabo Almi.  

DEPUTADO CABO ALMI - Deputado Herculano Borges, a matéria é 
bastante polêmica, até porque a liberdade de culto está prevista na Constituição. Mas 
por outro lado, Deputado Herculano Borges, temos visto aí um grande número de 
pastores perdendo a vida por conta da Covid-19. Isso significa que, mesmo com as 
medidas de segurança dentro dos templos, as perdas de vida têm acontecido devido à 
contaminação. Mas vamos aguardar o resultado, a polêmica é grande, o Papa já se 
posicionou contrário à abertura dos templos, há a liminar abrindo os templos. 
Aguardemos. Mas o que tenho visto de pastores, de fiéis, de evangélicos perdendo a 
vida por causa da Covid-19 não é brincadeira, é algo a ser discutido com bastante 
profundidade. Obrigado, Deputado Herculano. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Pela ordem, Deputado Herculano 
Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Concedido, Deputado. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Acompanhei atentamente a sua fala 
sobre a questão da reabertura de templos e igrejas. Gostaria de lembrar que a nossa 
Constituição Federal, como o senhor já falou, no seu artigo 5º, inciso VI, garante a 
liberdade religiosa. E num momento de pandemia, as pessoas precisam crer ainda 
mais em Deus, porque com Deus tudo é possível. Quando os homens falham, quando 
os remédios já não curam, eu vejo muitas pessoas recorrerem a Ele, como eu mesmo, 
que já fui acometido por essa doença. Fica-se em silêncio, de olhos fechados, reza-se 
bastante para que essa doença seja afastada de nós. Mas me espanta que 
certas pessoas tenham todo esse cuidado com as igrejas, com os templos, que estão 
seguindo as medidas sanitárias de segurança, e no entanto, essas mesmas pessoas, 
não vejam os nosso ônibus lotados em todos os horários. Parece que só na igreja há 
vidas: dentro do ônibus, não. Não falam sobre o ônibus lotado porque o ônibus lotado 
é que leva a empregada, é que leva aquele que vai servir a comida no restaurante, é o 
cara que vai pegar a moto lá na empresa de "delivery". Ora, esse cuidado não pode 
ser seletivo, tem que ser para todos. Obviamente temos de tomar as medidas de 
prevenção, mas não podemos transformar isso em algo mais importante que a própria 
vida: a vida tem que seguir, as pessoas têm que trabalhar — com toda a segurança, 
claro. Espero, Deputado Herculano, e já agradecendo o aparte de Vossa Excelência, 
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que o Supremo Tribunal Federal, que o grande guardião da Constituição, não se deixe 
levar pela política, mas sim pelo que está em nossa Carta Magna, que decida de 
acordo como o que lá está expresso. É só isso que peço, porque a gente precisa 
acreditar em Deus, mas precisa também acreditar nos homens que aplicam a lei. Muito 
obrigado pelo aparte. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Obrigado, Deputado Coronel 
David. Já fui avisado pelo Presidente que meu tempo se encerrou, só quero dizer que 
incorporo integralmente o aparte de Vossa Excelência. E lembro ao Deputado Cabo 
Almi que o Deputado Lucas de Lima começou hoje falando do tanto de jornalistas (e 
hoje é o Dia do Jornalista) que faleceram nesse período. As pessoas estão 
trabalhando, a vida está seguindo, mas quero tranquilizar o Deputado Cabo Almi: as 
igrejas estão seguindo todos os protocolos de segurança. Como diz o Deputado 
Coronel David, neste momento nós precisamos de fé e de esperança. Obrigado, 
Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Gostaria de dar uma grande notícia, hoje que é o Dia do 
Jornalista. Acaba de ser autorizado pelo Governador Reinaldo Azambuja e pelo 
Secretário de Estado de Saúde, numa "live", que se serão considerados como grupo 
de risco, a partir de hoje, os jornalistas do Estado de Mato Grosso do Sul, terão 
prioridade na vacinação. Agradeço a informação que me foi passada pela Karine 
Cortez, a nossa supergerente da Rádio Assembleia. Na sequência, o Deputado 
Barbosinha tem a palavra. Vossa Excelência dispõe de cinco minutos, porque o 
Deputado Herculano já usou os seus outros cinco.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Muito bem, mas se é o Herculano, pode. 
Presidente, começo por saudar a todos os jornalistas brasileiros, eles que 
desempenham essa função tão importante para o Estado democrático de direito. Fico 
muito feliz com essa informação que Vossa Excelência acaba de nos passar, 
porquanto eu protocolei hoje uma indicação sugerindo justamente essa medida. 
Obviamente que todas essas indicações são submetidas ao alvitre do Governo, da 
Secretaria de Estado de Saúde, com o crivo do Governo. Mas eu apresentei essa 
indicação sugerindo que os jornalistas, os trabalhadores de supermercados (que 
laboram no atendimento ao público, como os caixas, como os repositores de 
estoque), os motoristas de ônibus e caminhões sejam incluídos entre os grupos 
prioritários de vacinação contra a Covid-19. Escusado dizer que caminhoneiros, 
aqueles que trabalham no transporte — lembrando que as mercadorias do País são 
todas transportadas sobre rodas —, caixas, repositores de estoque de supermercado 
também, que todo esse pessoal está na ativa, a rede mercadista não fechou. No meu 
entender todas essas atividades são essenciais, e seria muito bom que esses 
profissionais, na medida do possível, pudessem também ser incluídos na prioridade de 
vacinação contra a Covid-19. Saindo agora desse assunto, Presidente, aproveito a 
oportunidade da visita do Diretor-Presidente da Sanesul, Walter Benedito Carneiro 
Junior, empresa que tive a oportunidade de dirigir por mais de sete anos, para dizer da 
importância dos profissionais do saneamento. A Sanesul evidentemente é uma 
empresa de vanguarda, destaque no cenário nacional, insere-se entre as maiores 
companhias de saneamento do País, universaliza o serviço de abastecimento de água; 
e busca agora, meu caro Presidente Paulo Corrêa, a universalização do serviço de 
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coleta e tratamento de esgoto. Oxalá se cumpra o compromisso dos dez anos, de 
concluir a missão em dez anos. A propósito, estou protocolando um requerimento para 
que a MS Pantanal, o braço hoje da operação de saneamento no Pantanal, indique à 
Assembleia Legislativa qual é o planejamento de investimento que nós temos no 
Estado. É importante dizer, Deputado Coronel David — estou percebendo a atenção 
de Vossa Excelência — que hoje as maiores cidades do Estado estão bem perto da 
universalização. Em Dourados, por exemplo, o serviço de coleta e tratamento de 
esgoto já ultrapassa os 70% do atendimento. Corumbá, que até 2010 tinha zero de 
coleta e tratamento de esgoto, também se aproxima desses números; Três Lagoas, 
com mais de 80%; Ponta Porã está com um crescimento vertiginoso nessa questão, 
talvez seja uma das cidades brasileiras com o maior índice de coleta e tratamento de 
esgoto, ultrapassando já os 90%, muito perto, portanto, da universalização. 
Obviamente que nós queremos que as cidades de pequeno e médio porte tenham 
também um serviço de coleta e tratamento de esgoto que atenda a todos. Essas 
cidades maiores são sustentáveis do ponto de vista de investimento, já as cidades 
menores precisam de investimento, e esse investimento demora muito para retornar. 
Mas é um compromisso, porque se se diz que será universalizado o serviço, há que se 
ter em conta que a universalização contempla desde a pequena localidade até os 
maiores centros. Mas quero parabenizar, Deputado Paulo Corrêa, o trabalho 
desenvolvido pelo "Waltinho" Carneiro na condução da Sanesul, e em nome dele 
parabenizo a todos aqueles que levam água tratada, que levam vida à casa das 
pessoas; que captam e tratam o esgoto, devolvendo para a natureza esse efluente 
tratado; parabéns àqueles que fazem com que a maior riqueza de Mato Grosso do 
Sul, as nossas águas, o nosso Pantanal, possam continuar gerando vidas, aquáticas, 
subaquáticas, e matando a sede das pessoas com portabilidade. Era esse o registro 
que queria fazer, saudando todos os irmãos trabalhadores do saneamento de Mato 
Grosso do Sul, mas, de uma forma muito especial, os irmãos da Empresa de 
Saneamento de Mato Grosso do Sul, orgulho do nosso Estado, referência nacional em 
saneamento. Muito obrigado. 

DEPUTADO CABO ALMI - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Sim, Deputado. 

DEPUTADO CABO ALMI - Posso me inscrever ainda, Senhor 
Presidente? 

PRESIDENTE - Deputado, não sei se é possível, há ainda duas pessoas 
para falar. 

DEPUTADO CABO ALMI - Eu só usaria dois minutos, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Dois minutos, então. Vossa Excelência está inscrito em 
oitavo lugar, Deputado. Tem a palavra agora o Deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Eu estou inscrito, Senhor Presidente? 
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PRESIDENTE - Não. Deputado Pedro Kemp, o senhor não está inscrito. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Eu me inscrevi, Senhor Presidente, fui um 
dos primeiros a levantar a mão aqui. 

PRESIDENTE - OK. Coloco o senhor em oitavo e o Deputado Cabo Almi 
em nono. Deputado Renato Câmara com a palavra. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, para falar de 
regularização fundiária, eu gostaria de comunicar à Casa que o provimento que a 
Frente Parlamentar de Regularização Fundiária fez ao Tribunal de Justiça — onde 
apresenta sugestões e alterações visando à padronização do registro de 
georreferenciamento e daquelas escrituras que são certificadas pelo Incra, isso depois 
de vários anos discutindo e amadurecendo a questão — foi acatado. As sugestões 
foram acatadas pelo Tribunal de Justiça e o resultado disso foi publicado no Código de 
Normas do Tribunal de Justiça. Esse é um trabalho que nós desenvolvemos ao longo 
de dois anos, que vai agora beneficiar muito a população sul-mato-grossense. Havia 
muitas diferenças de procedimento entre um cartório e outro, agora existe uma 
padronização. De agora em diante os cartórios vão seguir esse código, que está 
disponível no site do Tribunal de Justiça. Depois vou pedir oficialmente a Vossa 
Excelência que disponibilize o código aqui na Assembleia Legislativa. Vários 
procedimentos estão agora padronizados, o que facilita bastante a vida, tanto do 
proprietário que precisa registrar seu imóvel ou o georreferenciamento, como também 
dos cartorários e dos profissionais da área. Esse é um trabalho construído com várias 
mãos: do pessoal da Asmea (Associação Sul-Mato-Grossense de Engenheiros 
Agrimensores); do Crea (Conselho Regional de Engenharia); e do setor de 
regularização fundiária do Estado, o antigo Terrasul, que está dentro da Agraer, do 
Jadir [Jadir Bocato, engenheiro agrimensor e gerente de Regularização Fundiária da 
Agraer]. Foi um trabalho árduo, com várias reuniões, idas e vindas, e agora temos o 
resultado desse trabalho da Assembleia Legislativa, da Frente Parlamentar de 
Regularização Fundiária, cujas sugestões foram acatadas pelo Tribunal de Justiça, 
como disse. Damos aí um passo gigante para facilitar a vida da população e dos 
profissionais da área. Era o que eu tinha, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado e parabenizo Vossa Excelência. Sei 
da sua batalha para que isso tivesse chegado a bom termo. Parabenizo-o em nome da 
Assembleia Legislativa, sua ação muito nos engrandece. Passo a palavra para o 
Deputado Coronel David. Vossa Excelência disporá de cinco minutos. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Presidente, apenas para justificar a 
minha ausência. Eu tinha um compromisso na Santa Casa, mas ainda assim consegui 
participar, de lá, da primeira votação. Depois, por um problema de conexão, 
infelizmente não deu mais. Assim que possível voltei correndo para cá para participar 
do final da Sessão. Quero dizer, Senhor Presidente, que representei a Assembleia 
Legislativa numa ação em que nós buscamos uma parceria entre o Corpo de 
Bombeiros Militar e a Santa Casa. Pois agora, com o lançamento da Unidade de 
Resgate e Suporte Avançado (Ursa) pelo Governo do Estado, as viaturas do Corpo de 
Bombeiros, pela primeira vez, vão poder contar com um médico compondo a 
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guarnição de atendimento nas operações de busca e salvamento. Hoje a Santa Casa 
fez a doação de vários materiais, Senhor Presidente, muito úteis na efetivação do 
serviço dessas viaturas, que com certeza prestam um relevante serviço no 
atendimento às pessoas necessitadas. Outra coisa, Senhor Presidente. Gostaria de 
homenagear os jornalistas de Mato Grosso do Sul e de fazer uma menção especial 
àqueles jornalistas que perderam a vida em razão da pandemia. Cito aqui o Denilson 
Pinto, a Juscilene Castilho, o Valdenir Rezende, o Armandinho Anache, entre outros, 
Presidente, que infelizmente pereceram vítimas dessa doença, que a cada dia nos 
entristece tirando pessoas da nossa convivência. É só, Senhor Presidente. Muito 
obrigado. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Coronel David. Na sequência, o 
Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores Deputados. 
O motivo da minha inscrição é para registrar que estou fazendo um requerimento de 
informações ao Prefeito Municipal de Campo Grande, Marco Marcello Trad, com cópia 
ao Senhor Vereador Carlos Augusto Borges, Presidente da Câmara Municipal de 
Campo Grande, com o objetivo de questionar sobre a utilização dos recursos 
repassados pelo Governo Federal para o combate à Covid-19, especificamente no que 
se refere às ações emergenciais na área da Assistência Social. Segundo informações, 
o Governo Federal repassou ao Município de Campo Grande um montante de R$ 
5.110.770,00 para as rubricas "Covid Alimentação", "Covid Ações" e "EPIs 
(equipamentos de proteção individual)". E nós não temos notícia de que a prefeitura 
tenha utilizado esses recursos até o momento, para atender as famílias em situação de 
vulnerabilidade social e também para adquirir os equipamentos de proteção individual. 
Mas chamo a atenção dos senhores para a questão da rubrica "Covid Alimentação", 
uma vez que nos últimos dias têm saído reportagens, indicadores, apontando para o 
crescimento da fome, do número grande de pessoas que estão vivendo em 
insegurança alimentar. Ora, mas nós sabemos que o Governo Federal repassou ao 
Município de Campo Grande recursos com essa finalidade. Ontem eu vi pela imprensa 
que o Prefeito Marquinhos Trad está vendo com bons olhos a proposta apresentada 
pela Vereadora do PT na Câmara Municipal, Camila Jara, de implantar no município 
um programa de auxílio emergencial destinado às famílias hipossuficientes. Acredito 
que a Prefeitura pode lançar mão do recurso repassado pelo Governo Federal com 
esse objetivo, o chamado "Covid Alimentação". Estamos, portanto, apresentando um 
requerimento ao prefeito e ao presidente da Câmara Municipal solicitando informações 
quanto à utilização dos recursos das rubricas "Covid Alimentação", "Covid Ações" e 
"EPIs" por parte do Município de Campo Grande. Era isso, Senhor Presidente. Muito 
obrigado. 

PRESIDENTE - Concedo a palavra ao Deputado Cabo Almi. Vossa 
Excelência dispõe de dois minutos.  

DEPUTADO CABO ALMI - Quero aqui endossar as palavras do 
Deputado Pedro Kemp e acrescentar a seguinte informação. A Energisa pretendia 
aumentar as contas de energia em 14,46%, isso já agora, no dia 8. Reuniram-se então 
a Aneel e a Energisa e entraram num acordo: o que está valendo são os 6,9% do ano 
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de 2020. No meu entender, considerando tudo que estamos vivendo, não cabe 
aumento nem de quatorze, nem de dez, nem de seis: teríamos que ter é um adiamento 
do reajuste. Não é possível, Senhor Presidente, que diante de tanta calamidade, diante 
de tanto sofrimento do povo, diante de tanta dor, de tanto desemprego, de tanta fome, 
ainda tenhamos a coragem de discutir reajuste na conta de energia — na verdade, os 
cortes de energia deveriam ser suspensos neste momento. Fico muito triste, apesar de 
não ter aceitado o reajuste de 14,46%, a Aneel aceitou os 6,9%. Para encerrar, Senhor 
Presidente, gostaria de solicitar à bancada governista desta Casa, à Deputada Mara, 
que leve ao Governador a minha preocupação dos quatro anos sem reajuste dos 
servidores públicos do Estado — isso depois de ter subido tudo, tudo! Seria bom que o 
Governador, que ano que vem está encerrando o mandato, pensasse com carinho no 
assunto, principalmente na situação do Corpo de Bombeiros, da Polícia Militar, dos 
trabalhadores da Segurança Pública, que estão na linha de frente do combate à Covid. 
É o que peço, que o Governador pudesse analisar — com carinho! Já que está se 
encerrando seu governo, que faça pelo menos a reposição das perdas salariais dos 
últimos quatro anos. Só isso, Senhor Presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE - Agradeço e declaro encerrada a presente Sessão. Até 
amanhã, Senhores Deputados (11h29min).  


